



“五一”假期

酒泉文旅市场亮点频出

本报酒泉讯(新甘肃·甘肃日报记者董文龙)记者5月6日从酒泉市文体广电和旅游局获悉,今年“五一”假期,酒泉市共接待游客265万人次、同比增长18.6%,实现旅游花费18.61亿元,同比增长14%。

“五一”假期,酒泉A级旅游景区和文博场所人气爆棚,鸣沙山·月牙泉接待游客11.6万人次,莫高窟接待游客6.7万人次,酒泉生态文化博览园接待游客8万人次。

假期期间,酒泉文旅积极创新营销模式,各景区依托新媒体传播矩阵,通过短视频挑战赛、直播云游等方式吸引年轻客群;融合“国潮+音乐”元素打造特色IP,构建差异化文旅标签,文旅活动亮点频出。鸣沙山·月牙泉万人空星演唱会“五一”专场在5月4日单日接待游客4.79万人次,直播观看量超800万人次;肃州区酒泉鼓楼国潮电音盛典将传统诗词与动感电音融合,吸引近5万人参与。玉门市开展戏曲展演与美食体验活动,金塔县举办器乐展演、汉唐风华体验活动,肃北县联合内蒙古额济纳旗带来民族风情惠民演出。

庆阳创新文旅消费场景

本报庆阳讯(新甘肃·甘肃日报记者安志鹏)5月6日,记者从庆阳市文体广电和旅游局获悉,今年“五一”假期,庆阳市通过深挖文化内涵、创新产品供给、优化服务体验,打造了一系列“有趣、有料、有温度”的文旅消费新场景,旅游消费市场繁荣有序,全市旅游接待游客208.8万人次,实现旅游花费8.79亿元,同比增长27.6%和13%。

“五一”假期前夕,庆阳市市、县、乡镇三级联动,成立宣传小分队,深入景区和农文旅融合示范村,通过富有创意的视频大力推介特色文旅资源,力争让网络“流量”变为游客“留量”。积极整合资源,结合季节特点推出一日游、漫游等多种出行组合“套餐”,并全面挖掘小众旅游景点,满足不同类型出行需求;加强与银川、西安、延安等周边城市联动宣传,串联周边线路,丰富旅游产品供给。



甘南特色民俗独具魅力

本报甘南讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)“五一”假期期间,甘南州精心谋划组织文旅活动,文旅市场呈现蓬勃发展的态势,全州共接待游客60.42万人次,旅游花费达3.3亿元,同比分别增长13.57%和17.86%。

依托独特的自然生态资源,甘南州精心打造了以临潭冶力关景区,迭部扎尕那景区,碌曲则岔石林、尕海湖为核心的多条生态旅游线路,让游客身临其境观赏高原生态景观。各县市推出了一系列文化旅游民俗体验活动,舟曲县推出“五一”假期畅游“簪花之路”,让游客欣赏沿途风光,感受浓郁民俗风情;夏河县,游客走进唐卡绘制工作室,体验唐卡绘制的乐趣,了解唐卡的制作工艺和文化价值。

为提升旅游服务品质,“五一”假期前,甘南州改善旅游交通设施,完成了多条通往重点景区道路的拓宽和修缮工程,提高了道路通行能力。扎尕那景区新建扩建停车场等配套设施投入使用,景区内部环线道路拥堵现象得到缓解。

兰州新区活动丰富多彩

本报兰州新区讯(新甘肃·甘肃日报记者魏晓倩)记者5月6日从兰州新区相关部门获悉,今年“五一”假期,兰州新区文化和旅游市场产品供给丰富多彩,累计接待游客31.27万人次,实现旅游花费1.71亿元,同比分别增长17.12%、15.63%。

“五一”期间,兰州新区文旅产品丰富,西部恐龙水乐园、梅园田园综合体开园,栖霞湖喷泉、紫云街烟火气夜市等极大带动夜间消费,中川·青云驿首届露营美食季、百年奥特莱斯民俗文化节盛大开幕,休闲游、踏青游、美食游、购物游等成为热点。绿地会展中心动漫文化展览会火热举办,各景点文艺汇演、国风国潮、民间秦腔、本土乐队、篝火晚会、广场舞大赛等民俗文化成为旅游新风尚,“旅游+演出”“旅游+活动”“旅游+看展”受到游客青睐。

瓜州县独特的自然风光、人文景观和特色瓜果与地道美食,吸引众多游客观光旅游。 新甘肃·甘肃日报记者常玉

红红火火



宕昌县官鹅沟景区吸引游客前来赏景游玩。

新甘肃·甘肃日报记者 刘国庆

8天发送旅客近290万人次

兰铁局“五一”假期运输圆满收官

本报兰州5月7日讯(新甘肃·甘肃日报记者刘健)记者今天从兰州铁路局获悉,2025年“五一”假期铁路运输工作于5月6日结束,为期8天的铁路运输中,累计发送旅客289.13万人次,同比增加22.49万人次,增幅达到8.43%。

今年“五一”假期铁路运输工作自4月29日起,至5月6日结束,兰州铁路局日均发送旅客量达到36.14万人次。其中,5月1日为客流高峰日,发送旅客47.39万人次,创兰州铁路局单日最高发送纪录。

据了解,今年“五一”假期,兰州铁路局探亲流、旅游流客流相互叠加,兰州铁路局所辖的多个车站的旅客发送量都创下历史新高。其中,5月1日,兰州西站发送9.82万人次,接近10万人次大关。为给旅客提供平

安有序温馨的出行保障,兰州铁路局优化旅客列车开行方案,挖掘运输潜力,对兰州开往北京、广州、杭州、上海、成都等方向的动车组列车实施了重联运行。同时,开行兰州至西安、天水、武威、银川、陇南等方向的中短途动车组高峰线列车;增开兰州至定西、哈达铺、武威、中川机场等方向的城际动车组临客,兰州至眉山、敦煌方向的普速临客;在发往北京、上海、广州、成都、深圳、扬州、杭州等热门方向的普速列车上加挂车辆,最大限度满足旅客出行需求。

此外,兰州铁路局积极发挥铁路资源优势,于4月30日开行了今年首趟兰州至平凉“环西部火车游·崆峒号”旅游列车,并在“五一”假期连续3天组织450余名旅客乘坐旅游列车前往陇南旅游休闲,既方便了游客出行,又助力了甘肃文旅产业发展。

“五一”假期全省市场平稳有序

本报兰州5月7日讯(新甘肃·甘肃日报记者李文慧)记者从省市场监督管理局获悉,“五一”假期,省市场监管局周密部署,全省各级市场监管部门切实加大节日期间监管力度,确保假日期间全省市场秩序稳定。

加大食品药品巡查力度。以旅游景区、商业综合体、农贸市场、餐饮服务单位、药品流通环节、节假日食品摊点等为重点,加大监管力度,严厉查处违法行为。累计检查食品经营单位34474户(次),查处违规83起;检查药品经营单位7865户(次),查处违规19起。

排查特种设备安全隐患。以游乐设施、观光车辆、液化气瓶和高铁站、机场、酒店等人员密集场所为重点,督促特种设备使用单位落实安全主体责任,及时消除安全隐患,确保特种设备安全稳定运行。累计检查特种设备使用单位5381家,气瓶充装单位275家。

严查价格计量行为。加强景区及商超、药店、酒店民宿价格监管,突击检查农贸市场、城乡接合部集市、海鲜销售等主体计量行为,严禁哄抬物价、价格欺诈、欺客宰客、短斤少两等行为。检查旅游景区1542处,商场、超市、集贸市场9172个(次),电商平台、网络经营户1750户(次),查处违规9起。

强化消费投诉维权服务。采取“值班值守+动态巡查”方式,畅通投诉举报渠道,做到“有诉必应、接诉即办、办必有果”。“五一”期间,共接收登记群众咨询投诉5981件。

汇聚人道力量 谱写博爱华章

——甘肃省红十字事业发展综述

王君洁

红十字不仅是一种精神,更是一面旗帜,跨越国界、种族、信仰,引领着世界范围内的人道主义活动。自中国红十字会第十二次全国会员代表大会以来,甘肃省红十字会在省委、省政府的坚强领导和中国红十字会总会的有力指导下,紧密围绕中心大局,聚焦主责主业,坚持改革创新,不断砥砺前行,奋力开创全省红十字事业高质量发展的新篇章。

强基固本 激发群团活力

党的领导是中国特色红十字事业持续健康发展的根本保证。甘肃省红十字会时刻铭记各级红十字组织是党领导下的群团组织这一政治属性,建立健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

在组织建设方面,省红十字会不断优化机构设置,充实工作队伍。2020年,省红十字会配齐配强党组领导班子,选举产生第一届机关党委、机关纪委,并设立5个党支部。通过扎实开展各类党内集中学习教育,将“我为群众办实事”融入红十字人道服务的每一个环节。同时,开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治等专项整治活动,持续优化作风建设。建立“基层联系点”制度,取消市州红十字会目标管理考核和示范县级红十字会创建评选活动,切实为基层减负松绑。省红十字会机关荣获省直机关文明单位称号,涌现出一批全省优秀共产党员、省直机关优秀共产党员、全省抗震救灾先进个人等优秀典型。

近年来,甘肃省红十字事业蓬勃发展,组织架构不断完善,已建立基层组织1.6万个、红十字社区治理工作站点78个、志愿服务组织503个。成立了省红十字人道服务服务中心和省红十字基金会,团体会员单位达到1546个、个人会员达到11.8万人,注册志愿者2.7万人,人道服



省红十字会积极投身积石山6.2级地震等灾害救援,为受灾群众点亮希望之光。

务力量日益壮大。

省红十字会还积极主动融入平安甘肃建设,健全应急救援体系,强化应急救援区域协作,完善区域一体化训练、灾情会商、指挥调度机制,提升全灾种、全要素的应急响应能力。通过加强救援队伍建设、举办培训班、组织实战演练等,有效提升了救援队伍的实战能力。同时,实施红十字会干部能力提升工程,组织市县红十字会负责人到省内外观摩学习、参加培训,举办全省红十字系统干部能力建设培训班、“人道大讲堂”赋能培训活动,有效提升干部队伍的整体素质。

在社会监督机制方面,省红十字会建立重大项目和捐赠款物接收使用信息公开常态机制,升级改造省红十字会捐赠信息网络查询平台,确保每一笔捐赠、每一分资金都公开透明。同时,成立工作专班,加大对市州红十字会透明度指数建设工作的督促指导力度,积极配合审计部门开展审计监督,并主动邀请第三方机构进行专项审计,确保财务管理的规范透明。

人道救助 传递温暖关怀

省红十字会在人道救助领域持续发力,为

许多困难群体带来了温暖与希望。今年4月,中国红十字基金会“中央专项彩票公益金大病儿童救助项目”(甘肃省)顺利完成首批救助,共惠及262名患儿,救助款项总计537.5万元。其中,救助白血病患儿93人、先心病患儿169人。这一项目彰显了公益事业的力量,传递了对困难群体的深切关怀。

这是全省各级红十字会关注民生、不断拓展救助领域、加大救助力度、改善困难群众生活的生动实践。

近年来,省红十字会在各类救援中表现突出,为积石山6.2级地震救灾募集款物7.25亿元,并协调落实援建项目资金7680余万元。同时,全省组建了红十字赈济、医疗、心理等6个类别28支救援队,建成市县区域性救灾物资储备库49个、省级救灾物资代储点9个。省红十字会备灾救灾中心被评为全国“一级红十字应急物资储备库”。

在助力乡村振兴方面,省红十字会主动对接东部协作省市,争取资金1.3亿元,实施助学帮困、设施援建、产业扶贫等帮扶项目,动员更多社会力量参与全省乡村振兴。此外,还联合设立专项基金,实施省政府为民办实事项目,倾力投入“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设,开展“红十字博爱送万家”等活动,为民勤县195名

中小学学生捐赠“快乐小孩能量包”,为积石山地震灾区642名儿童发放“儿童成长包”。2024年,共计慰问困难群众3万户12万人,建设农村博爱家园项目20个、博爱卫生站11个、博爱校医室5个,实施“博爱光明行”白内障复明手术166例,救助先天性心脏病和白血病患儿207人,开展先心病患儿筛查1055名,用实际行动诠释了人道主义精神。

文化引领 彰显红十字魅力

省红十字会注重文化引领,按照“党政所需、群众所盼、红会所能”的原则,培育优质项目,吸引公众参与。以“博爱陇原人道行动”为依托,大力推进无偿献血、造血干细胞捐献等工作,扎实开展扶危济困、敬老助残、助学助医等公益活动,感召更多爱心人士投身到人道主义事业中来。

在应急救护培训方面,省红十字会将“红十字应急救护培训”和“三献”工作纳入《“健康甘肃2030”规划》,累计开展普及性应急救护培训291.7万人次,培训救护员48.89万人次。同时,在机场、地铁、车站等公共场所投放自动除颤仪(AED)654台,为兰州马拉松、丝绸之路(敦煌)国际文化博览会、省运会等大型赛会活动提供

应急救护服务。

在遗体器官和造血干细胞捐献方面,省红十字会积极推动相关工作,累计建成3个遗体捐献接收站,3个遗体器官捐献者缅怀纪念场所。截至今年5月7日,全省登记遗体和人体器官捐献志愿者人数达11.87万人,完成公民逝世后器官捐献112例、遗体捐献172例、角膜捐献115对。全省造血干细胞捐献库容量达5.1万人,成功捐献70例。仅2024年,新增遗体捐献45例、人体器官捐献17例、造血干细胞捐献14例,分别是2023年实现捐献数的4倍、1.5倍、4.7倍,创历史新高。

省红十字会注重发挥红十字文化作用,增强红十字文化“软实力”。

与兰州大学哲学社会学院合作,成立甘肃省红十字运动研究基地,在省红十字血液中心建成甘肃省红十字人道文化传播教育基地,加强红十字理论研究。

不断提升红十字文化的影响力和感召力。成功举办庆祝中国红十字会成立120周年文艺演出,与省委宣传部等7部门联合举办第二届博爱陇原志愿服务项目大赛,并常态化开展“学雷锋纪念日”“世界红十字日”“世界急救日”“世界献血者日”“红十字博爱周”等主题宣传活动,实施“聚陇小红人——甘肃红会青年圈”养成计划,影响广泛。

省红十字志愿服务项目多次在全国获奖,省红十字志愿者在全国和全省最美家庭、道德模范、感动人物和好人评选中屡获殊荣。庆阳市人民医院护士长脱亚莉荣获第四十八届南丁格尔奖章,甘肃无偿捐献遗体器官志愿服务队荣获全省首个“中国青年五四奖章集体”,张掖市高台县“让爱永续”器官捐献群体荣获“感动甘肃·陇人骄子”提名奖,省红十字会孵化培育的优秀志愿服务项目在首届全国红十字志愿服务项目大赛中获得2个银奖、2个铜奖……

此外,省红十字会还利用红十字生命教育基地、景区(社区)红十字救护站、应急救护培训基地、城市博爱家园、农村博爱家园、博爱卫生室、博爱校医室等基层服务阵地,推动红十字工作融入党群服务中心、新时代文明实践中心等公共服务场所,让群众乐于参与、便于参与,努力打造群众身边的红十字会。

为人民生命健康护航,为人类进步担当。省红十字会党组书记、常务副会长任进表示,全省红十字人在以后的工作和生活中,要以更加昂扬的精神状态、更加饱满的工作热情,立足新起点、谋划新思路、展现新作风、彰显新作为,为全面建设社会主义现代化幸福美好新甘肃贡献更多力量。